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学学生生““整整形形热热””
背背后后有有隐隐忧忧
韩流影响了价值取向；迫于生存压力“内外兼修”

暑假期间，整形美容机构迎来一年中最忙的时候。 本报记者 韩逸 摄

本报记者 于飞
实习生 贾晓艺

准大学生和大学毕业生
为何热衷整形？记者调查了
解到，很多学生都是模仿韩
国偶像而选择的整形方案，
韩流对青少年思想的影响最
终反映到了实际行动中。同
时，因为生存压力增大，不管
准大学生还是大学毕业生，
都为就业担心。目前不少岗
位的招聘简章上都有形象气
质佳的要求，这些外貌上的
要求让学生们明白，要“内外
兼修”才有前途，所以早早就
开始了整形之旅。

受韩流影响，不少学生认可整形价值观

不少高中生心目中的偶像都是
韩国的帅哥靓女，他们也都知道这些
明星的脸是经过多次整形手术做出
来的，但是这丝毫不影响他们对韩星
的追捧。他们甚至研究偶像的脸是如
何做出来的，然后模仿韩星的整形方
案，亲自试一试。

山东社会科学院文化所研究员
汪霏霏说，在经济全球化的今天，文

化多元化是一种必然趋势，中韩地理
位置相近，文化交流自然日渐频繁。
青少年处于价值观的养成期，对外来
文化容易接受。而且相比枯燥的传统
文化，韩国的影视作品更具活力和感
召力，容易吸引到青少年的注意力。
青少年青睐韩国的影视作品，也自然
会受到影视作品里价值取向的影响，
整形对韩星来说司空见惯，青少年自

然也逐渐接受了这种价值观，进而付
诸行动。

知名文化学者王才路说，韩流入
侵中国，青少年是受影响最大的一个
群体，中国青少年学习负担重，平时
的课堂又枯燥乏味，当他们看到韩剧
中的人物，生活如此温馨美好时，就
会心生向往，在韩剧中寻求解脱，因
而比较容易受到韩流影响。

整个社会对外形的要求提高

最近几年，第三产业(大部分是服
务业)的发展很快，从而在无形中带火
了整形业。记者从烟台市统计局获
悉，截至2014年6月底，全市各类企业
第 一 产 业 实 有 1 8 1 5 户 ，同 比 增 长
13 . 72%；第二产业实有28836户，同比
增长8 . 35%，第三产业实有58641户，同
比增长19 . 93%。第三产业数量最多，增
长最迅速，到目前为止，全烟台市第
三产业的从业人数已达150多万人。

服务业的工作模式是人对人服务，

为了给对方留下一个好印象，服务业对
从业者的外形要求就逐渐提高了。

长期关注文化现象的山东大学
教授唐锡光认为，这样一些社会现实
反馈到家长和学生眼里，就会让他们
觉得，在生存压力大增的情况下，除
了内在的修养，外形气质也是职场致
胜的法宝，因此准大学生和大学毕业
生便早早开始“修炼”外表。在交友和
恋爱中，外貌也显得越来越重要。随
着社会发展，“剩男”“剩女”越来越

多，相亲也就成了年轻人选择伴侣的
重要方式之一，两个互不相识的人，
坐在一起，最先呈现给对方的就是外
形和气质，因此外貌也就显得尤为重
要。此外，当今社会各个领域，在对一
个人做评价和判定时，都将外貌作为
一项重要指标。在这种社会观念的熏
陶下，学生和家长都会因此受到影
响，而不得不顺从社会的这种普遍价
值观，去改善外形，以获得社会的肯
定。

学者观点：

关键要培养

对本土文化的自信
“整形热”的形成，在很大程度上源自

外来文化的入侵。青少年受外来文化影响，
逐渐接受了整形的价值观。对此，有学者认
为，无需太紧张，等青少年对本土文化有了
归属感和自信，影响就会不复存在。

知名文化学者王才路介绍，“韩流”一
词是20世纪90年代末出现的。王才路认
为，对韩流的追求，是青少年追求自我的
一种形式，值得肯定。但青少年并不知道，
过于唯美的韩剧已经偏离了实际生活，会
对他们产生消极影响，建议家长在孩子的
青春期多做正面引导。

“相比成年人，青少年确实更容易受到
外来文化的影响。成年人思想比较成熟，对
本土文化和外来文化有比较清醒的认识，
能从本土文化中得到归属感。但青少年处
于价值观的养成期，会广泛地吸收各种文
化。不过我们也不必太紧张，这都是不可避
免的。”山东社会科学院文化所研究员汪霏
霏说，青少年的价值观会随着生活节奏而
重塑，会逐渐从本土文化中获得归属感，那
时他们就不会再因为韩国偶像而去做整形
了。所以，如果想摆脱外来文化的影响，改
变现状，最重要的是培养青少年对本土文
化的归属感和自信。

长期关注文化现象的山东大学教授
唐锡光认为，学生做整形，不能太苛责，因
为这是在整个社会大环境下，为了适应社
会而做出的选择，希望能给予学生宽容和
理解，如果要改变这种现状，也只能从社
会风气的改善入手。

本报记者 于飞 实习生 贾晓艺

记者调查：

众多招聘启事

提出外貌要求

记者查询烟台当地以及外地多家大
学的校园网发现，其中的招聘信息中有
很多都对应聘者提出了外貌上的要求。

鲁东大学5月份一场招聘会上，4家企
业的50个岗位中，有9个对应聘者的外貌
提出了要求。在鲁东大学另一场招聘会
上，60多个岗位中有7个要求有良好的外
貌形象。

在中国海洋大学、山东大学等多家
外地大学的校内招聘中，也随处可见五
官端正、形象气质佳等要求。在山东大学
的企业实习岗位招聘中，15家企业提供的
85个岗位中，有17个对应聘者的外貌有明
显要求。
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